
Volumenintegrale 
 

𝑣𝑜𝑙(𝐴) = ∭ 1 𝑑(𝑥, 𝑦, 𝑧)

 

𝐴

= ∫ ∫ ∫ 1 𝑑𝑧 𝑑𝑦 𝑑𝑥

𝑧𝑜(𝑥,𝑦)

𝑧𝑢(𝑥,𝑦)

𝑦𝑜(𝑥)

𝑦𝑢(𝑥)

𝑥𝑜

𝑥𝑢

                                    𝑓(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 1 

 

Beispiel: 

0 ≤ 𝑥 ≤ 3 

0 ≤ 𝑦 ≤ 4 −
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𝑣𝑜𝑙(𝐴) = ∭ 1 𝑑(𝑥, 𝑦, 𝑧)

 

𝐴

= ∫ ∫ ∫ 1 𝑑𝑧 𝑑𝑦 𝑑𝑥

𝑧𝑜(𝑥,𝑦)

𝑧𝑢(𝑥,𝑦)

𝑦𝑜(𝑥)

𝑦𝑢(𝑥)

𝑥𝑜

𝑥𝑢

=      ∫      ∫      ∫ 1 𝑑𝑧 𝑑𝑦 𝑑𝑥

1 + 
1
3𝑥 + 

1
4𝑦
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4
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Tipps 

4 a)    𝐴 =  {(𝑥, 𝑦, 𝑧) ∈  R3 ∶  1 ≤  𝑥 ≤  2   ,   0 ≤  𝑧 ≤  𝑥2  −  𝑦2}  4 b) 𝐵:  𝑥 =  0, 𝑦 =  0, 𝑧 =  0 , 𝑥 + 𝑦 +  2𝑧 =  1 

 

 

 

 

 

 

 

  

Im Zweiten Teil stecken Infos 

zu Grenzen von y und z 

∭ sin (𝑧) 𝑑(𝑥, 𝑦, 𝑧)

 

𝐵

 



Polarkoordinaten 
 

 𝜑 𝑖𝑚𝑚𝑒𝑟 𝑖𝑛 𝑅𝑎𝑑𝑖𝑎𝑛! 

 𝜑 𝑏𝑒𝑔𝑖𝑛𝑛𝑡 𝑏𝑒𝑖 𝑥 − 𝐴𝑐ℎ𝑠𝑒 , 𝑒𝑖𝑛𝑒 𝑈𝑚𝑑𝑟𝑒ℎ𝑢𝑛𝑔 𝑠𝑖𝑛𝑑 2𝜋 

Beispiel: 

Kartesische Koordinaten 

K: =  { (x, y) ∈  ℝ2 |  R1
2  ≤  x2 + y2 ≤  R2

2  } 

 

Polar Koordinaten 

𝑄 ≔ {( 𝑟 𝑐𝑜𝑠(𝜑) , 𝑟 𝑠𝑖𝑛(𝜑) )  |   R1
  ≤  r ≤  R2

  , 0 ≤ 𝜑 ≤ 2𝜋} 

 

Aufgabe 5 

𝐴 =  {(𝑥, 𝑦) ∈  ℝ2 ∶  𝑟2  ≤  𝑥2  +  𝑦2  ≤  𝑅2, 𝑥 ≥  0, 𝑦 ≥  0} (𝑅 ≥  𝑟 ≥  0) 

𝐵 =  {(𝑥, 𝑦)  ∈  ℝ2 ∶  𝑥2  + 𝑦2  ≤  𝑅2, 𝑥 ≥  0, 𝑦 ≥  𝑎𝑥} (𝑅 ≥  0, 𝑎 >  0) 

A:    B:  

 

 

 

 

 

  

𝑓ü𝑟 𝑥 = 𝜌 cos(𝜑) 

𝑓ü𝑟 𝑦 =  𝜌 sin(𝜑) 

Einsetzen und Ungleichungen lösen 



Transformationsformel 

∫ 𝑓(𝑥, 𝑦, 𝑧) 𝑑𝑧𝑑𝑦𝑑𝑥

 

𝑀

  =  ∫ 𝑓(𝛷(𝑢, 𝑣, 𝑤))   |𝑑𝑒𝑡 (𝛷′ (𝑢, 𝑣, 𝑤))| 𝑑𝑤𝑑𝑣𝑑𝑢

 

𝐾

 

𝑀 = Φ(𝐾) 

𝐾 ≔ {(𝑢, 𝑣, 𝑤) ∈  ℝ3 ∶ 𝑢2 + 𝑣2 + 𝑤2 ≤ 1} 

𝑀 ≔ {(𝑥, 𝑦, 𝑧) ∈  ℝ3 ∶
1

16
𝑥2 +

1

8
𝑦2 + 𝑧2 ≤ 1} 

 (
𝑥
𝑦
𝑧

) = Φ (
𝑢
𝑣
𝑤

) = (
4𝑢

√8𝑣
𝑤

) 

Um das Volumen auszurechnen: 𝑓(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑓(𝛷(𝑢, 𝑣, 𝑤)) = 1 

 

 

 

Tipp 5a: 

∫ 1

 

𝐾𝑢𝑔𝑒𝑙

𝑑𝑢 𝑑𝑣 𝑑𝑤 =
4

3
𝜋 

Tipp 5b: 

𝑤𝑒𝑙𝑐ℎ𝑒 𝑍𝑎ℎ𝑙𝑒𝑛 𝑚𝑎𝑐ℎ𝑒𝑛 𝑆𝑖𝑛𝑛 𝑓ü𝑟 𝑥, 𝑦 𝑎𝑙𝑠 𝐺𝑟𝑒𝑛𝑧𝑒𝑛? 


